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Přístupy k diagnostice a testování 

Osvojení komunikačních dovedností dětmi je nezbytným 
předpokladem k realizaci formálního i neformálního 
vzdělávání. Je proto důležité diagnostikovat stav 
a vývojové fáze komunikačních dovedností již u dětí 
raného předškolního věku. K tomu účelu jsou aplikovány 
diagnostické nástroje vypracované ve vývojové 
psycholingvistice (Průcha, 2011 ). Nejčastěji používanými 
nástroji jsou analýzy audio- a videozáznamů dětských 
komunikačních aktivit. Kromě toho se uplatňují speciální 
inventáře slov a gest, které mají charakter norem, s nimiž 
jsou srovnávány komunikační produkty konkrétních dětí. 
V zahraničí jsou rozšířeny inventáře MCDI (MacArthur 
Communicative Development lnventories: Words and 
Gestures & Fenson et al., 1993). Data jsou získávána 
z rodičovských záznamů výskytu slov a gest u vlastních 
dětí. Normativní tabulky pak umožňují stanovit, v jakém 
stupni komunikačního vývoje se nachází určité dítě. 
Inventáře MCDI byly adaptovány pro různé jazyky, 
v českém prostředí zatím nikoliv. Avšak na Slovensku byly 
na základě MCDI zkonstruovány testy TEKOS I a li (pro 
děti ve věku 8-36 měsíců), které umožňují diagnostiku 
komunikačního vývoje (verbálního a neverbálního) dětí 
(Kapalková et al., 201 O). Testy jsou standardizovány 
na souboru 1715 slovenských dětí, je změřena jejich 
reliabilita a validita. Účelem příspěvku je upozornit na 
tyto testy, které by v důsledku jazykové blízkosti češtiny 
a slovenštiny mohly být adaptovány i pro diagnostiku 
českých dětí. 

Rozhodnutím současného ministra školství dochází 
k zavádění evaluačních standardů pro vybrané předměty 
v uzlových bodech základního školství - v 5. a 9. třídě -
s následným celoplošným testováním. Příspěvek reaguje 
specificky na vývoj Standardů základního vzdělávání pro 
vzdělávací oblast anglický jazyk. Podrobná kvalitativní 
analýza návrhu Standardů vztažená k základním 
zdrojovým dokumentům (RVP, SERRJ) je prezentována 
z pohledu testologa, pro něhož Standardy reprezentují 
konstrukt vyvíjeného jazykového testu. Zjištěné 
výsledky jsou zarážející a vedou k závěrům, které jsou 
z testologického hlediska nepřijatelné. 
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Navrhovaný příspěvek má za cíl na typickém příkladu 
videopřípadu z CPV videowebu pro vzdělávání učitelů 
anglického jazyka představit strukturu videopřípadů, 

teoretická východiska, ze kterých obsah i struktura 
videopřípadů vychází, i cíle, které je možno pomocí 
videopřípadů sledovat. Videopřípadem se v naší práci 
myslí sekvence z videozáznamu reálné výuky doplněná 
dalšími materiály (plán hodiny, práce žáků, pracovní 
listy, komentáře učitele apod.) a podněcujícími otázkami 
a úkoly. Těžištěm prezentace bude reálný příklad 

videopřípadu, na kterém bude ilustrován postup tvorby 
spolu s teoriemi, o které se autoři videopřípadů při 
jejich konstrukci opírali (obecná didaktika, didaktika 
anglického jazyka, teorie kognitivního zatížení, výzkum 
v oblasti využívání videa v učitelském vzdělávání). 

Videopřípady a práce s nimi umožňuje sběr kvalitativních 
a kvantitativních dat a jejich analýzu. 

lnterkulturní komunikační kompetence (ICC) prošla 
v poslední době značným vývojem v oblasti její 
konceptualizace. Zároveň je pozornost věnována 

oblasti didaktizace modelů ICC za účelem podpory 
jejího rozvoje, včetně hodnocení. Na základě výsledků 
metaanalýzy vybraných modelů ICC, resp. vymezení 
složek tohoto konceptu, přijímáme Fantiniho obecný 
model ICC jako naše východisko. Zde se zaměříme 
na oblast hodnocení úrovně ICC, která je pro mnohé 
vzdělavatele i výzkumníky výzvou. Především je 
problematické obsáhnout ICC v její komplexnosti -
hodnocení dimenzí znalostní a dovednostní je relativně 
dobře rozpracováno, naopak dimenze postojová 
a dimenze po/vědomí jsou uchopitelné obtížněji. Mnohé 
polemiky se dále zaobírají různými aspekty hodnocení 
ICC, např.: hodnocení kompetence/performance, přímé/ 
nepřímé, formativní/sumativní, komerční/nekomerční, 

pedagogem/sebehodnocení aj. V příspěvku nabídneme 
přehled vybraných dostupných hodnotících nástrojů. 

Kloníme se k názoru, že kompetence, ICC nevyjímaje, 
jsou konstrukty nejvyšší míry obecnosti, lze je však 
pozorovat, tudíž i hodnotit pouze skrze jednání, resp. 
performanci. Dále představíme dotazníkové šetření, 

které si kladlo za cíl hodnotit ICC komplexně, tj. dimenze 
tacitní i pozorovatelné. Využit byl hodnotící nástroj 
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